



САРАПУЛА — ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

История города - наше богатство



В старину Божий храм мирно соседствовал с купеческими лавками, а те - с богадельней

«ДОХОДЫ С ЛАВОК ПРЕДОСТАВЛЯЮ НА СОДЕРЖАНИЕ УБОГИХ...»

Истоки благотворительности в Сарапуле

Благотворительность нынче снова актуальна. Она становится правилом хорошего тона, индексом респектабельности и показателем предприимчивости. Все это хорошо, но не стоит забывать, что это явление - сугубо личное, в нем участвуют только сам человек со своей совестью и душевными порывами и своими, заметьте, средствами (не путая их со средствами своего предприятия, сколь бы успешным оно ни было). В связи с этим хочется поведать историю первой сарапульской богадельни. Рассказать, как она появилась, кто помог ей в этом и что с ней дальше произошло в нашем любимом городе с очень своеобразным менталитетом

БОГАДЕЛЬНЯ Степана Курбатова стала первой не только в Сарапуле, но и во всем регионе. Построена она была в 1813 году, но купец задолго до этого писал прошение на имя епископа Вятского и Слободского Гедеона: «...сарапульский купец Степан Курбатов прописывал, давно-де положил он желание выстроить для бедных и неимущих людей пристанище

ной церкви, а полученный с лавок доход со дня постройки за 10 лет... взыскать и тож обратиться в церкве...». Тут уж, как говорится, без комментариев... Курбатов пытался спасти свое заведение, писал объяснения и заявления: «...отдать богадельню, лавки и собираемый с лавок доход в церковь по вынужденному протоиерею Анисимову распоряжению не согла-

рапульском Вознесенском соборе каменную с лавками богадельню юго-восточного собора ограды углу с таким предположением, а) что бы в облегчение траты церковных денег потребных на обнесение оградой заменить сим строением, в самом важном месте ту ограду на расстоянии 10 сажень, б) чтобы лавки служили за место вечными для церкви процентами». Дело дошло до самых верхов. Указ Его Императорского Величества поставил в нем точку в 1828 году: «...Учинить следующие:

1) согласно с решением Сарапульского городского магистрата и желанием купца Курбатова, объявленным тому через

К СВЕДЕНИЮ

«Соборная ограда» представляла собой весьма сложный и передовой по тем временам комплекс инженерно-технических сооружений, когда проектировщики виртуозно использовали естественный ландшафт местности, «вписав» сюда и собственно ограду, и здания, и торговые заведения в виде галерей.

предоставить получать в пользу церкви Вознесенского собора...». Протоиерей Анисимов одержал верх. Вообще личность эта довольно любопытна. Он известен как инициатор громких судебных дел. Одно мы уже рассмотрели. Другое, связанное с именем городничего Василия

Дурова, было не менее скандальным, и тоже получило широкую огласку. Может быть, батюшке просто было скучно в провинциальном городе, и он таким образом развлекался? Как бы то ни было, богадельню у благодетеля отняли.

Но на этом ее история не закончилась. Оказавшись в ведении Сиротского суда, она еще какое-то время просуществовала на более чем скудные средства. Но уже со второй половины XIX века упоминания о ней в источниках не встречаются. Можно предположить, что здание занимали более прибыльные заведения. А за годы советской власти, когда старые постройки просто эксплуатировались, доживая свой век, она окончательно пришла в упадок. Первое сарапульское благотворительное заведение приобрело крайне плачевный вид и в конце прошлого века было снесено. А на его месте долгое время еще оставались руины, которые стыдливо были прикрыты классическим же сарапульским забором с надписью «Добро пожаловать в Сарапул!».

КАК видим, уже на начальном этапе благотворительности в Сарапуле здесь далеко не все шло гладко. Даже такое, казалось бы, богоугодное дело не встречало понимания. И всегда находились те, кто желал «урвать кусочек пирога».

О. Лукас,
зам. директора МИКСП.

К СВЕДЕНИЮ

Степан Егорович Курбатов - один из первых сарапульских купцов. Состояние сколотил на хлебной торговле. Ко второй половине XIX века - купец 2-й гильдии.

- богадельню, но избрание... места было затруднение...». Такое же желание было «положено» еще одним купцом - Степаном Вештомовым, получившим отказ по той же причине. Но Курбатов не оставил своего намерения, и когда началось строительство каменной ограды Вознесенского собора, он тут же направляет новое прошение: «...при Сарапульском Вознесенском соборе имеет производиться строение церковной ограды каменной, которая должна отстоять от церкви на юго-восточный ее угол на 20 сажень (1 сажень = 213 см), где и предполагает он, Курбатов, за удобное сделать каменную с лавками под низом богадельню длиною на 6, а шириною на 4 саженья...». Долгожданное разрешение было получено, губернский архитектор Андреевский составил планы на строительство, и в том же 1813 году богадельня исправно служила убежищем для нуждающихся.

Но тут свои права на строительство. В 1823 году протоиерей Петр Анисимов просил «...построенную купцом Степаном Курбатовым в церковной ограде каменную богадельню и под одной лавкой отобрать и отдать в вечное владение собор-



В 50-годы XX столетия (вверху на заднем плане) здание богадельни еще было вписано в городской ландшафт. Ныне каждый, кто направляется от речного порта в исторический центр, может «полюбоваться» этим памятником архитектуры, более всего напоминающим декорации для фильма о штурме Грозного (внизу)

сен, а желаю заместить богадельню убогими гражданами, доходы с лавок предоставляю на содержание убогих...». Он напоминает, на каких условиях строил свою богадельню: «...в 1813 году просил дозволения выстроить за свой счет при Са-

данное объяснение, выстроенную им, Курбатовым, богадельню для замещения бедными и неимущими гражданами отдать в ведение Сиротского суда.

2) С выстроенных означенных Курбатовым в одном с богадельнею корпуса лавок доход

К СВЕДЕНИЮ

Протоиерей - духовное звание. Мог одновременно являться и настоятелем храма, что, по видимому, и было в Вознесенском соборе в описываемый нами период. Нередко обладал негласными, но весьма существенными светскими полномочиями.